

людямъ приобретать вѣчныя сокровища чрезъ разумное употребленіе тѣхъ земныхъ сокровищъ, которыя обычно являются для нихъ обманчивою мамоной— „мамоной неправды“

Свящ. Ал. Мигулинъ.

Торжество освященія и поднятія колокола въ Петропавловской церкви поселка на Болдинскомъ островѣ.

Необходимость имѣть на колокольнѣ Петропавловской церкви въ поселкѣ на Болдѣ большой колоколъ ощущалась съ самаго начала постройки храма. Но при многочисленныхъ затратахъ на постройку и украшеніе храма, устройство—причтоваго дома, школы, вала и друг. неотложныхъ нуждъ для вновь заселяемаго поселка,—приобрѣтеніе колокола со дня на день, изъ года въ годъ все откладывалось. Наконецъ, благодаря стараніямъ настоятеля Покрово-болдинскаго монастыря игумена Василія и вѣттора мѣстной церкви П. С. Солдатова при щедрыхъ жертвахъ добротныхъ даяній отъ разныхъ лицъ, колоколъ, вѣсомъ въ 180 пуд. 36 фун. былъ приобретень и доставлень въ ограду храма.

Благостный нашъ Архипастыръ, Преосвященнѣйшій Филаретъ, выразилъ желаніе лично учавствовать при торжествѣ освященія и поднятія колокола.

26 октября въ 8 часовъ утра торжественный звонъ соборныхъ колоколовъ далъ знать населенію г. Астрахани о выѣздѣ Архипастыря на мѣсто служенія въ этотъ воскресный день. На Болдинскій островъ Владыка отбылъ пароходомъ въ сопровожденіи малой свиты—изъ ключаря собора прот. В. Карасева, протодіакона и иподіакона.

По пріѣздѣ на островъ, послѣ обычной встрѣчи Архипастыря въ храмѣ, Преосвященнѣйшій Владыка прежде всего, по облаченіи, приступилъ къ освященію колокола на мѣстѣ его стоянки въ церковной оградѣ. Истиво и неторопливо совершался чинъ освященія и окропленія благовѣстника. Не смотря на довольно сильный морозъ въ это утро, многочисленные богомольцы съ радостнымъ напряженіемъ слѣдили за торжествомъ освященія колокола Архипастыремъ и умилялись душой, слѣдя за всѣми плавными движеніями Архіерейскаго богослуженія, не забывая, по примѣру своего Владыки, истиво молиться. Кончился чинъ освященія.

И колоколъ дружно и безъ всякой задержки былъ поднятъ народомъ при непремѣнномъ участіи дѣтскихъ силъ, и закрѣпленъ. Слѣдомъ же вся окрестность р. Болды и по всеѣмъ ея многочисленнымъ притокамъ въ первый разъ огласилась мощнымъ и благозвучнымъ звономъ въ большой колоколъ. И звуки широкой волной разлились по своду небесному въ ширь и высь, заполнили своимъ гуломъ всю окрестность, проникли во все отдаленные уголки жилыхъ и нежилыхъ помѣщеній въ многочисленныхъ домахъ и рыбныхъ подвалахъ, пробрались во все каюты и машинныя отдѣленія многочисленныхъ судовъ, рейсирующихъ по рѣкамъ и достигли до слуха людей, въ сутолокѣ повседневной жизни, изъ житейскихъ расчетовъ, потерявшихъ счетъ и различіе между днями праздничными и будневыми. И всколыхнулись сердца ихъ давно уже неощущаемою радостію, умилились...

А мощные звуки, за первымъ ударомъ, полились широкою волною, превратились въ силошную призывную гуль, настоятельно и неотложно требующій избрать „благую часть“, и „едино на потребу“.

И невольно, какъ бы по инерціи, руки сиѣбно поднялись для освѣщенія креснымъ знаменіемъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ была отложена и начатая работа. И слѣдомъ потянулись вереницы богомольцевъ къ храму, къ мѣсту призыва. Перевозныя лодки чрезъ рѣку съ большимъ трудомъ усиѣвали доставлять ихъ. И скоро храмъ весь и ограда заполнились рабочимъ людомъ. А тѣмъ временемъ въ самомъ храмѣ началось совершеніе божественной литургіи.

Для жителей поселка, болшею частію, состоящихъ изъ лицъ припыхъ изъ верховыхъ мѣстностей, торжественное Архіерейское богослуженіе пришлось видѣть въ первый разъ во всю свою жизнь. Почему надо было видѣть все благоговѣніе ихъ въ храмѣ, чтобы судить о томъ впечатленіи, какое произвело на нихъ вся обстановка Архиастрской службы съ сонмомъ священнослужителей изъ братіи Покрово-Болдинскаго монастыря во главѣ съ Архипастыремъ, при участіи настоятеля о. Василія, ключаря собора прот. Карасева, протодіакона и при стройномъ пѣніи мѣстнаго небольшого хора пѣвчихъ.

Намъ глазахъ многихъ просвѣчивали слезы умиленія, тутъ и тамъ слышались глубокіе вздохи отъ полноты чувствъ удовлетворенія, что Богъ привелъ ихъ присутствовать и быть участниками торжества, не испытаннаго еще ими въ ихъ сѣрой, захоластной жизни. Не смотря на

непривычно продолжительную службу, народъ, по окончаніи ея, послѣ торжественнаго завершенія многолѣтня строителямъ, благотворителямъ св. храма сего и, въ частности ктитору съ его семействомъ П. Солдатову, народъ вяло, съ видимою неохотою сталъ выходить изъ храма, какъ бы съ сожалѣніемъ. А выйдя изъ храма, сгруппировались въ оградѣ, ожидая выхода Архипастыря, который не смотря на свое утомленіе, среди храма, окруженный народомъ, раздавалъ благословеніе.

А тѣмъ временемъ звонъ большого колокола, заглушая своимъ гуломъ радостные трели мелкихъ (колоколовъ) своихъ собратьевъ, разливалась „во всю“, не переставая до самаго вечера своимъ благозвучіемъ, настоятельно и мощно напоминать людямъ, что отнынѣ, заслыша его призывъ, они обязаны идти, куда онъ зоветъ. И народъ, какъ бы внимая этому велѣнію, до самаго вечера заполнялъ собою церковную площадь и всю набережную островного поселка.

И день этотъ для жителей поселка, дѣйствительно былъ днемъ праздника въ полномъ смыслѣ этого слова.

Отсюда невольно приходитъ на мысль любовь русскаго народа къ мощнымъ звукамъ большихъ колоколовъ: они имѣютъ значеніе и силу моральнаго воздѣйствія на людей; порой даже дѣйственнѣе живого слова.

Слава, честь и большое спасибо воѣмъ инициаторамъ и жертвователямъ за приобрѣтеніе большого колокола въ поселкѣ при церкви св. ап. Петра и Павла. Отнынѣ каждый праздникъ, каждый высокоторжественный день, благодаря призывному звуку колокола, вся даже бездушная природа во всей окрестности, съ его звономъ будетъ ликовать отъ заполнения его пространства колебаніями, а люди радостно и благовѣрно осѣнятъ себя крестнымъ знаменіемъ съ молитвой о прощеніи, что житейская суета не воѣмъ позволяетъ быть участниками при общественной молитвѣ въ храмѣ Божиѣмъ.

Приобрѣтеніе этого колокола завершаетъ собою цѣлый рядъ устройствъ и зданій для духовныхъ нуждъ жителей этого района, а самый поселокъ входитъ въ рядъ благоустроеннаго селенія, ничѣмъ не хуже другихъ и рѣчныхъ селеній.

Діаконъ *В. Саввинскій*.

